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Esercizio 1  (punti 8)
Si scriva una funzione ricorsiva      doubl e f ( i nt  a) ;  che calcoli il seguente valore
  a

 Σ     ( i / 2) !   
i  =1

Si supponga di avere a disposizione una funzione fatt(n) che restituisce il fattoriale di n.

Esercizio 2  (punti 8)
Dato il seguente programma C:

#i nc l ude<st di o. h>
#def i ne Di m 4
i nt   X = 0;
i nt  I nt er i [ Di m] ={ 2, 5, 4, 6} ;

voi d maggi or i ( i nt  vet 1[ ] ,  i nt  vet 2[ ] ) ;
voi d s t ampa( i nt  vet [ ] ,  i nt  N) ;

mai n( )
{ i nt  Mag[ Di m] ;
 s t ampa( I nt er i , Di m) ;
 maggi or i ( I nt er i ,  Mag) ;
 s t ampa( I nt er i , Di m) ;
 s t ampa( Mag, X) ;
 pr i nt f ( " %d" , X) ; }
 

voi d maggi or i ( i nt  vet 1[ Di m] ,  i nt  vet 2[ Di m] )
{ i nt  i ;  
 f or ( i  = 0;  i  < Di m−1;  i ++)
    i f  ( vet 1[ i +1]  > vet 1[ i ] )
       { vet 2[ X] =vet 1[ i +1] ;
        X++;  }
 }

voi d s t ampa( i nt  vet [ ] , i nt  N)
{ f or ( i  = 0;  i  < N;  i ++)
 pr i nt f ( " %d " , vet [ i ] ) ;
 pr i nt f ( " \ n" ) ;
}

Cosa viene stampato dal programma? La risposta deve essere opportunamente motivata. Si dica
inoltre se il vettore Mag definita nel main è visibile dalla procedura st ampa.



Esercizio 3  (punti 5)
Dato un file di testo ar t i col i . t xt , si supponga che contenga righe ciascuna contenente una
stringa (codice, descrizione) ed un intero (prezzo unitario). Ad esempio:

Si stampino a video le descrizioni degli articoli il cui prezzo è superiore a una quantità data in input
da un utente.

Esercizio 4  (punti 7)
Data la seguente funzione ricorsiva:

i nt  f ( i nt  a,  i nt  n)
{  i f  ( a==n)  r et ur n n;
  el se r et ur n pow( a, n)  *  f ( a−1, n) ;
}

Si dica se la funzione è tail ricorsiva motivando la risposta. 
Si dica qual è il valore restituito dalla funzione e si disegnino i record di attivazione nel caso in cui la
funzione sia chiamata con i seguenti parametri attuali f ( 4, 2) . 

Esercizio 5  (punti 2)

Qual è la differenza tra procedura e funzione dal punto di vista concettuale ?

A. La procedura è una astrazione di istruzione e non restituisce alcun risultato, la funzione è
l’astrazione di operazione e fornisce un risultato 

B. La funzione è una astrazione di istruzione e non restituisce alcun risultato, la procedura è
l’astrazione di operazione e fornisce un risultato

C. Nessuna differenza dal punto di vista concettuale.

X291 bul l one  150
X497 vi t e   90
S321 mar t el l o 7900



SOLUZIONE 

Esercizio 1 

doubl e f ( i nt  a)
{  i f  ( a==1)  r et ur n f at t ( 1/ 2) ;
  el se r et ur n f at t ( a/ 2)  + f ( a−1) ;
}

Esercizio 2
Quindi, il risultato stampato è

2 5 4 6
2 5 4 6
5 6
2

Esercizio 3
#i nc l ude <st di o. h>
#i nc l ude <st dl i b. h>

mai n( )  {
i nt  pr ezzo,  pr ezzo_ut ent e;  FI LE*  f ;
char  codi ce[ 20] ,  descr i z [ 20] ;
i f  ( ( f =f open( " ar t i col i . t x t " ,  " r " ) ) ==NULL)  {

pr i nt f ( " I l  f i l e non es i s t e! " ) ;  ex i t ( 1) ;  }
pr i nt f ( " I nser i sc i  un pr ezzo:  " ) ;
scanf ( " %d" ,  &pr ezzo_ut ent e) ;
 whi l e( f scanf ( f , " %s %s %d\ n" ,  codi ce,  descr i z ,  &pr ezzo)  ! = EOF)

i f  ( pr ezzo > pr ezzo_ut ent e)
pr i nt f ( " %s\ n" ,  descr i z) ;

f c l ose( f ) ;  
}



Esercizio 4  

La funzione non è tail ricorsiva, perché dopo la chiamata ricorsiva deve ancora essere calcolato il
prodotto.
Sequenza chiamate
f ( 4, 2)   −> f ( 3, 2)  −> f ( 2, 2)  

RA DL

a = 4

n = 2

RA DL

a=3

n=2

RA DL

a=2

n=2

2

18

288

Esercizio 5  (punti 2)

La risposta corretta e’  la A.


